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Promotion of Sanskrit Language 
 
2466.   SHRI MAHEISH GIRRI: 
 Will the Minister of HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT be pleased to state: 
 (a)  whether the Ministry has evolved a strategy to promote learning of 
 Sanskrit and Indian languages in their respective State Universities; 
 (b) if so, the details thereof; 
 (c) if not, the reasons therefor; and 
 (d)  the measures taken by the Government to promote teaching of 
 Sanskrit language in public and private schools in the country? 

 
 
 

ANSWER 
MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT  

(SMT. SMRITI ZUBIN IRANI) 
 
  

(a) & (b) The State Universities are autonomous bodies and governed 
by the relevant Act Statutes & Ordinances and are competent to take 
decisions on Academic matters. However, this Ministry has constituted a 
Committee on 18.11.2015 under the chairmanship of Chancellor, Rashtriya  
Sanskrit Vidyapeetha, Tirupati, to suggest a long term vision and 
 roadmap for the development of Sanskrit which is to submit its 
report within three months from its constitution. Another Expert Committee 
on Language was constituted on 29.12.2014 for giving its 
recommendations for deciding the Comprehensive Language Policy for 
the country, which is to submit its report within one year from its 
constitution. 

(c) Does not arise. 

(d) In Schools affiliated to CBSE in all States, Sanskrit is introduced in 
class VI on optional basis. Interested students can further study Sanskrit as 
a subject for the next four years i.e. in classes IX to XII. 
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संèकृत भाषा का संवधर्न 

2466. Įी महेश िगरीः 
 
क्या मानव ससंाधन िवकास मंत्री यह बताने की कृपा करɅगे िकः 
 
(क)  क्या मंत्रालय ने िविभÛन राÏय िवæविवɮयालयɉ मɅ संèकृत और भारतीय भाषाएं सीखने को संविधर्त 

करने के िलए एक सिमित बनाई है; 
(ख)  यिद हां, तो त×संबंधी Þयौरा क्या है; 
(ग)  यिद नहीं, तो इसके क्या कारण हɇ; और 
(घ)  देश के सरकारी और िनजी èकूलɉ मɅ संèकृत भाषा के िशक्षण का संवधर्न करने के िलए सरकार 

ɮवारा क्या उपाय िकए गए हɇ? 
 

उ×तर 
 

मानव संसाधन िवकास मंत्री  
(Įीमती èमिृत ज़ूिबन इरानी) 

 
(क) और (ख): राÏ य िवæ विवɮयालय è वाय× त िनकाय हɇ और सबंंिधत अिधिनयम िवधानɉ और अÚ यादेश के 
तहत शािसत हɇ और वे शैिक्षक मामलɉ मɅ िनणर्य लेने मɅ सक्षम हɇ। इस मंत्रालय ने संè कृत के िवकास के िलए 
दीघर्कािलक िवजन और रोड-मैप पर सझुाव देने के िलए कुलपित, राç ट्रीय संè कृत िवɮयापीठ, ितǽपित की 
अÚ यक्षता मɅ िदनांक 18.11.2015 को सिमित का गठन िकया है, जो गठन के तीन महीने के भीतर अपनी िरपोटर् 
प्रè ततु करेगी। देश मɅ एक å यापक भाषा नीित िनधार्िरत करने के िलए अपनी िसफािरशɅ प्रè ततु करने हेत ुिदनांक 
29.12.2014 को एक दसूरी भाषा िवशेषज्ञ सिमित का गठन िकया गया था। सिमित अपने गठन के एक वषर् के 
भीतर अपनी िरपोटर् प्रè ततु करेगी।  
 
(ग): प्रæ न नहीं उठता।  
 
(घ): सभी राÏ यɉ मɅ सीबीएसई से संबद्ध è कूलɉ मɅ सèं कृत को कक्षा-VI मɅ वैकिãपक आधार पर शुǾ िकया गया 
है। इÍ छुक छात्र अगले चार वषɟ अथार्त कक्षा-IX से XII तक संè कृत को एक िवषय के Ǿप मɅ पढ़ सकते हɇ।    

***** 


